

楊英風「雪山隧道」雕塑揭幕

創辦人：蘭陽校園傳統就此展開



【蘭陽校園訊】蘭陽校園第一座雕塑在3月10日植樹活動中揭幕！創辦人張建邦博士表示，這象徵蘭陽校園的傳統就此展開。這一座名為「蘭陽心、淡江意、雪山情」的楊英風「雪山隧道」雕塑，豎立於「建邦國際會議廳」側之草坪上，一揭幕就成為衆人攝影取景的焦點。

一連幾天陰雨綿綿的大氣，揭幕這一天卻放晴，所有與會人員都非常開心，張創辦人致辭時表示，能在這風和日麗的晴空下為雕塑揭幕，太好了！他解釋雕塑的英文名稱為「Rising Sun Above Hsuehshan Tunnel」，說明「蘭陽心、淡江意」為「Love of Lanyang And Devotion to Tankang」，象徵淡江創始於淡水，繫心蘭陽，寄情雪山之情懷。他說，楊英風「雪山隧道」雕塑是蘭陽校園的第一座雕塑，蘭陽校園的傳統就此展開，並以「十年樹木、百年樹人」期勉十年後的蘭陽校園更漂亮，且能培育出了不起的人才。

參與揭幕儀式的貴賓，除了創辦人張建邦博士、校長張家宜，還有宜蘭縣長夫人也是本校校友吳美鈴、礁溪鄉長林政盛，及北宜高速公路促進會總幹事簡文雄（左三）、礁溪鄉鄉長林二、陳虞正（左一），一起為楊英風「雪山隧道」雕塑揭幕。（圖／陳振堂）

創辦人張建邦、校長張家宜及行政副校長高柏園為楊英風「雪山隧道」雕塑揭幕。（圖／陳振堂）

公路也於去年6月正式通車，為此，委由楊英風大師後嗣楊奉琛先生將雕塑放大置於蘭陽校園，以彰顯創辦人在教育和交通上非凡的貢獻。放大後的楊英風「雪山隧道」雕塑高241公分、寬270公分，為不鏽鋼鑄造之雕塑品。配以鍍金古「山」字之象形，雪山隧道位於山之左下方，山之左上方為一金色太陽，甫自太平洋上升起普照蘭陽。

重鑄先人創作的楊奉琛先生表示，放大之雕塑呈現了楊英風先生原創的意境，以書法筆觸表現寫意山水，保留泥塑手捏的線條，以雪山隧道和太陽表現退遠及深度，將北宜高速公路與雪山山水相融合。他說：「不鏽鋼材質鍛打不易，但可以屹立百年、千年，放在校園主軸上，配合植栽和燈光，白天展現自然與人文融合之美，晚上則呈現另一種虛幻景致，光耀蘭陽平原。」



「雪山隧道」雕塑紀實

蘭陽心、淡江意、雪山情

—雪山隧道雕塑—

西元一七九六年吳沙率漳、泉、粵移民千人開發蘭陽，張建邦先生之曾祖父慶茂公也率家人渡海來台，設籍羅東，參與蘭陽開發大計。二百年間，宜蘭與台北之交通，最早經草嶺古道越過三貂嶺步行三天，後來經北宜及濱海公路車行二小時，因此蘭陽開發較其他縣市緩慢。遂有台北市宜蘭縣同鄉會發起組成「北宜捷運系統促進會」，敦請同鄉會理事長張建邦先生擔任主任委員。一九八九年張建邦先生任交通部長，親自督導規劃，於一九九〇年奉行政院核定為北宜高速公路，預算六百億元，遂於一九九一年七月正式開工，雪山隧道於二〇〇六年六月十六日正式通車，從此台北石碇經雪山隧道到宜蘭礁溪僅需三十分鐘車程，加速城鄉人才與資源的交流，促使蘭陽平原在二十一世紀變成展翅高飛的鳳凰。

此雪山隧道雕塑原係名設計家胡澤民先生和蘭陽雕塑大師楊英風先生受北宜捷運系統促進會全體委員之託，於一九九〇年贈送張建邦先生留念。原創作為一不鏽鋼背景，配以鍍金古「山」字之象形，雪山隧道位於山之左下方，山之左上方為一金色太陽，甫自太平洋上升起普照蘭陽，其基座刻有：

「偉哉 張公首倡開闢北宜高速道路，領導促成興建，

厥功炳炳，謹此呈獻本塑雕以紀勳勞。」

張主任委員建邦先生留念

北宜捷運系統促進會全體委員 敬贈

設計：胡澤民

雕塑：楊英風

中華民國七十九年十二月

張建邦先生為回饋家鄉，在礁溪林美山創辦淡江大學蘭陽校園，其校園的規劃與籌建始於一九八九年，於二〇〇六年二月正式落成啓用。為慶賀蘭陽校園建校成功，北宜高速公路順利通車，特委請楊英風大師之後嗣楊奉琛先生將此雕塑放大為高241公分寬270公分不鏽鋼鑄造之雕塑品，置於淡江大學蘭陽校園「建邦國際會議廳」側之草坪上，以供蘭陽鄉親及該校師生和中外來賓瞻仰欣賞，並藉以彰顯張建邦先生在教育和交通上非凡的成就，爰為之記。

北宜高速公路促進會 謹誌
二〇〇七年三月

「淡蘭三月天、歡樂植樹情」蘭陽社區學校一家親：

校際競賽一部曲：

森林保護創意賽 蘭陽熱舞社奪冠



掌中文學展 布袋戲偶動驚到

掌中文學舞藝社展出布袋戲相關收藏，包括台灣目前兩大布袋戲公司「大天宇」和「大霹靂」，拍片用的2尊片場本尊木偶，分別是「龍鉤笑」和「飛心」。掌中文學舞藝社社長政經一江東陵表示，片場本尊全台只有一尊，非常珍貴。另有布袋戲原雕公司木偶，全台只發行10尊，圖為其中一尊名為「杜鳳兒」，他說：「看布袋戲不但能使人放鬆身心，還可以啟發中文能力喔。」（圖／陳振堂）



●寶貝森林創意秀蘭陽校園熱舞社，以短劇融合熱舞，表演猴子與人類的故事，傳達「保護森林、人人有責」，獲得評審青睞及觀眾如雷的掌聲，勇奪第一名。宣布冠軍那刻，熱舞社同學開心的跳起來，並以猴子走路方式蹦跳上台，接受創辦人張建邦的頒獎，活潑的形象展露無遺。（圖／陳振堂）



國標社曼妙秀舞姿



彩帶舞 表現萬物生成



社區展 重生廢棄物



三民國小國樂迎賓

晴朗的早晨，悠揚的琴聲。臉上貼著植樹節活動的紋身貼紙，三民國小國樂社演奏國樂迎賓，小朋友認真的表情和樂聲一樣動人。（文／王學寧、圖／陳振堂）



一顆真心一棵樹 愛心手語籲環保

佛光大學慈青社在寶貝森林創意賽中，以手語的方式，搭配歌曲《大地的圓丁》，呼籲大家重視森林保育的重要性，熟悉的動作與動人的樂音、溫馨感人。連在場的小朋友都跟著比手腳，學起手語來了。（圖／涂嘉翔）

校際競賽二部曲：

桌球賽 宜蘭大學激戰勝出

【蘭陽校園訊】為慶祝3月10日在蘭陽校園舉行的「淡蘭三月天、歡樂植樹情」活動，本校與佛光大學、宜蘭大學、蘭陽技術學院進行「健康達人、寶貝森林總動員桌球賽」，經過多場循環賽的激烈競爭，最後由宜蘭大學3勝0負奪冠，本校屈居亞軍，季軍則由佛光大學獲得。

獲得冠軍的宜蘭大學桌球隊隊長張家維表示：「很高興能獲得冠軍，這是隊員平常辛苦訓練的代價。」另外他也提到蘭陽校園風景很美，場地新穎，希望下次還能到蘭陽校園比賽。

本校桌球隊隊長何宣弘表示，宜蘭大學派出的是校隊，而本校多為蘭陽校園桌球社成員，實力上本來就有些懸殊，但社員們平常練球很認真，這次得名，顯示出苦練的結果，「雖然只以2勝1負獲得亞軍，但下次一定要奪得冠軍！」旺盛的戰鬥力，獲得隊員一致掌聲。

負責籌劃比賽的蘭陽校園體育老師張嘉雄表示，原本尚規劃有籃球及排球比賽，但連續幾日陰雨，以為10日當天還會下雨，不得已只好臨時取消，真的很可惜！但本校桌球隊能在實力有別的情況下，還一舉獲得亞軍，實屬難得。



●三月十日當天，桌球賽激烈開戰，佛光大學兩位選手全上緊發條，全心應戰，



魅力四射 慧燈高中啦啦隊熱情獻藝

慧燈高中啦啦隊精采的表演，熱鬧的音樂帶出整齊劃一的隊伍，三十幾位高中生默契十足的登場，前空翻、後空翻、疊羅漢及各式高難度的體操動作，展現出年輕學子的活力與熱情，好幾次的空拋表演，都讓觀眾驚呼不已。創辦人張建邦對他們精采的表演讚賞有加，表演結束後還開心的與他們合影留念。（文／符人懿、圖／嘉翔）



佛光大學童軍團及街舞社表演火舞及街舞，為活動掀起另一波高潮。熱情刺激的火舞，包括火球及火棍，佛光大學童軍團團員曾柏表示，高中便開始學火舞，對它的喜愛日益增加，希望可以推廣之，讓更多人接觸火舞。（圖／符人懿、圖／嘉翔）